Alessandro De Felice

Il GIOCO DELLE OMBRE

Verità sepolte della Seconda Guerra Mondiale

SCACCHIERE NASCOSTE ED OMICIDI NEVRALGICI

Nodi irrisolti della documentazione, buchi neri politici e guerra occulta prima della C.I.A.. La linea ombra dell’Office of Strategic Services, dei servizi d’informazione e delle reti spionistiche internazionali durante il conflitto 1939-1945: l’intelligence come politica.

Trame di retroscena, manipolazioni disinformative, operazioni coperte e diplomazia parallela: files, dossier e documenti segreti fra le quinte oscure della Storia mai scritta.

RETROCOPERTINA: Dal carteggio Mussolini-Churchill all’enigma Rudolf Hess, documenti inediti dagli archivi dell’intelligence USA, delineano i contorni di un elettrizzante viaggio investigativo all’interno delle trame oscure ed i lati nascosti del conflitto 1939-1945. Una ricerca approfondita e molto rigorosa con cui l’Autore, Alessandro De Felice, ha smontato le altre ipotesi pezzo per pezzo, sulla scorta di centinaia di carte, ricerche dimenticate e rapporti d’intelligence statunitensi. La conferma dell’esistenza della corrispondenza top secret tra Winston Churchill ed il Duce d’Italia sarà sicuramente una delle più sconvolgenti acquisizioni sul Ventesimo secolo che la storia abbia raggiunto. Le sue implicazioni sono della più vasta portata e della più grande importanza che si possa immaginare. Il saggio in oggetto, come promette risposte ad alcune delle nostre sessantennali domande, così ne pone altre persino più importanti. Questo libro, adrenalinico e dal ritmo incalzante, riesce a spalancare alcune porte, sino ad oggi, sigillate ed invalicabili. Una ricerca storica sorprendente, che pone terribili domande sul Novecento politico e sulla geopolitica contemporanea.
L’imponente volume si acquista solo on-line su www.alessandrodefelice.it.

